



我的一趟社企之旅

2013-05-05 記者 姚映竹 文



聽見Will揮舞雙手、神采飛揚地描述他正在開始籌備的社會企業，台下的人忍不住要一起振奮；看見「尋找一個公平的夢」旅行各處，紀錄下地域相異卻同樣真摯無懼的組織；想到Sunny站上舞台訴說台灣也有太多值得挖掘的故事，他們建立起一個平台是要提供更多交流與認識社會企業的空間。

這是我接觸「社會企業」概念的開端，原始而熱血。猶記得幾個當下的激動，好似終於從埋首認真抱讀的課本裡抬頭，發現在除了姑且粗略地用資本主義和社會主義來二分世界的方式之外，有另一種巧妙平衡的生存空間。社會企業這個概念在我心底冒出的畫面就像是一株鮮綠的小植物，頑皮卻又頑固地從牆縫間生長，蜿蜒蔓生卻是猶有一番堅強的生命力風味。

太清楚自己對於這個領域仍然遙遠陌生而又模糊，但過於好動的探奇觸手卻是巴不得能探向這片神祕湛藍的海。於是，即使早被系上學分數壓得喘不過氣，我仍然在這時刻選擇了一堂外系課，透過課堂接觸到劉大姊與她的社會企業。

劉大姊與她的故事

「亮羽洗衣技能工廠」大約正是笑容溫暖的劉大姊最驕傲且寶貝的東西了。

當成袋的待洗衣物從公家機關、學校、車隊等各處匯集到工廠，一天的工作便正式開始。別小看洗衣業，分類到出貨的程序繁瑣複雜，從替衣物上標、洗滌、熨燙、晾曬甚至裝袋打包都有一番流程細節和外行人學不來的「銳角」。在這個洗衣工廠裡，每一個細小到大的步驟都是身心障礙朋友獨立完成的。劉大姊創造的一片屋頂，讓近二十位的身心障礙朋友有機會全然用自身雙手的力量，不依靠任何公益補助金，就要賺取自己的生活，甚至有力量回饋家人。



劉月廷大姐親切認真的解釋洗衣工廠的流程（圖片來源／姚映竹 攝）

劉月廷大姐堅持全工廠聘用身心或智能障礙朋友，透過洗衣工廠賺取來的每一分錢分給身為工廠每一份子。她不依靠政府補助，靠得只是比專業洗衣更好的品質和口碑爭取到政府和其他所有的洗衣代理。

走進涼爽的铁皮工廠裡，一眼就能看見亮羽裡的幾個人埋頭刷洗衣物的袖口和衣領，就算你悄悄溜過去他們連瞅也不瞅你一眼，認真且忘我的專注於當下；另一旁也有幾人成排拿著電熨斗，執著地對待每一條應該到位的折線，熨出那挺拔國軍的深綠肩線和優雅合宜的高鐵制服。劉大姊打趣說道，當她要帶著整工廠的孩子們上高鐵，為得去看高铁小姐穿著他們親手洗滌出的制服，幾個孩子欣喜和巴不得驕傲展示的樣子都令她發笑。這就是一派陽光且開朗的劉大姊二十年來始終一貫的態度，「耐心、愛心和包容心」。用趣味的眼光去看待每一件身心或智能障礙朋友展現生命的方式，就算又好氣又好笑，大家是一家人就要一起生活下去。

終於有機會在課堂之外和她深聊，問到劉大姊到底怎麼堅持到今天，她笑說要讓一群身心或智能障礙的朋友做到「專業品質」的難度大概和登天有得比吧。當年她經歷被夥伴背叛、政府程序的碰壁刁鑽，除了自己學習洗衣的技巧之外，還要帶著一屁股的工人，教他們記得洗衣的配方、刷

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

洗髮燙的細節、晾曬的技巧和時間，那都是經歷令人多麼沮喪的再再重複教學和練習才有今天的。細膩的她還用詼諧的語氣分享，除了生活起居之外，她也帶著工廠員工固定上醫院檢查就醫，甚至處理這些孩子被人頭盜用、欠債的各類荒唐事件，這些細微的觀察機會都讓她能夠找到自己和工人們更和諧的工作模式，也調整每一個人工作型態與內容，企圖達到適性發展和工作兼顧的目的。這一切過去的累積，讓劉大姊不僅擁有一家洗衣工廠，也有擁一片保經磨練卻堅強溫暖的笑容。她不知道自己已經可以被冠上「社會企業家」如此堂皇的名號，但真正的實踐與關懷卻是在生活細節裡累積而成的。

檢視和凝聚

和劉大姐聊完五個小時，走出亮羽工廠的那個下午，拋掉轉車的煩躁，我卻依然有種深刻的疲倦，彷彿和劉大姊一起重新經歷過了一趟艱鉅沉重的旅程，這條路她走了二十年，而我卻只僅僅只是紀錄而已。

後續的課堂裡我們持續透過設計與實做，企圖與亮羽合作，不僅要完成課程挑戰，也嘗試粗淺地運用社會企業的概念來創造雙向互利的空間。每當課堂碰到瓶頸，或者我又看見劉大姊燦爛樂觀的笑意，她溫暖的招呼聲都仍很快地讓我連結起那個四月初的午後，配著兩杯茶她就把生命攤開，和我一步一步地共同檢視起她創造亮羽的酸澀和那散落在縫隙間的零碎歡笑。

這對我來說，不僅僅單純是生命故事的分享與紀錄，更是逼迫我回頭檢視當初單純相信社會企業概念的自己，是否仍然太過天真？



在亮羽工廠裡每一個人都認真執著於自己的工作（圖片來源／姚映竹 攝）

社會企業的概念實踐起來真正是挑戰嚴峻和複雜的，除了台灣社會環境因素尚未成熟與相關法條也尚不能適切地應對之外，各種議題本身便也是值得十幾年來的探究與耕耘，才能夠從蟲蛹蛻變成穩定而光芒內斂的蝴蝶。我認為自己還是喜歡並且相信透過這樣的概念，能夠讓更多人有動力和機會投入關注生活裡的各類議題；也相信台灣青年人有能力在公民意識逐漸濃厚和創業興起的現在，聚焦更多能力和心力在相關事件之上。從這次深談和課程間，我發現還有更多有待學習和補足的方向，但卻更知道自己站在哪裡，也該如何瞻望前方了。



橫著走出一條路 現實搖滾

日本搖滾樂團RADWIMPS，以獨具的世界觀和特殊省思角度，溫柔但尖銳的唱出此生的生命態度。



關余膚色 我想說的事

活出自我「不留白」，小麥膚色的宣言。

▲TOP